

左图,柔性电极植入 手术机器人适用于脑 机接口的科研和医疗 使用。

血管损伤, 因为每一根探针背后都 有一个非常高灵敏度的触觉传感器阵 列,可以准确探测到在组织体内是碰 到脑组织还是碰到血管。术后信号采 集具有出色表现,12小时之内就能 采集到高质量的单神经元信号。

彭雷表示, 脑虎科技虽然很年 轻, 但在产品研发上一直在努力迭 代,为此,他们还针对科研和医疗 市场发布了两款柔性电极植入的手 术机器人和脑电采集芯片。"脑科 学经历了50多年的发展,也出现了 一些痛点,这些痛点跟人工智能面 临的痛点非常类似, 那就是对于产 品的多样化和软硬件不统一、数据 和算法的不统一等问题。为此, 脑 虎科技面向全球脑科学家开放平台, 让全球脑科学家实现数据的可累计、 算法的可分享, 然后让整个生态的 迭代速度变快。"

此外, 彭雷呼吁, 希望更多从事 脑科学领域的, 无论是科学家、医生、 学者或者行业伙伴,一起加入建设开 放平台,通过打造 BCI 生态圈, 计脑 科学也能像 AI 赋能千行百业一样, 以AI的迭代速度快速跑起来。

当然,即使柔性电极被证明在 人体中是安全的, 但距离实现商业 化仍然需要数年甚至是超过十年, 因为从临床到最终上市,侵入式脑 机接口设备还需要解决安全性、稳 定性、可靠性等众多问题。

靠玩游戏治病?

侵入式脑机接口需通过手术将电 极植入大脑皮层等部位, 而非侵入式 脑机接口一般通过附着在头皮上的可 穿戴设备实现脑电信号采集, 随着技 术的不断发展,游戏或许是脑机接口 技术最令人期待的载体之一。游戏企 业,正在向脑机接口技术一步步靠近。

靠一款《原神》游戏赚了200 亿的米哈游,从去年开始布局脑机 接口。米哈游宣布投资上海交大附 属瑞金医院脑病中心,合作内容主 要是脑机接口技术的开发和临床应 用。双方共同成立"瑞金脑病中心 米哈游联合实验室",共同攻关"脑 机接口神经疗法治疗难治性抑郁症 临床研究"项目中的关键问题。

长期从事难治性抑郁症脑机接 口神经调控治疗临床研究、在上海 交通大学医学院附属瑞金医院担任 脑机接口及神经调控中心共同主任 的孙伯民指出,瑞金医院难治性抑 郁症脑机接口神经调控治疗临床研 究项目,目前研究已入组23位患者, 术后患者抑郁症状的平均改善超过 60%。"对于难治性抑郁症来说, 60%的改善率已经非常不容易。未 来脑机接口技术将不仅仅局限于医 疗领域的发展, 也将通过游戏等其 它载体, 为多动症、抑郁症等疫病 患者提供更加多元化的治疗方案。"

2020年, 陈天桥雒芊芊研究院 下的脑科学前沿实验室与数药智能 合作,利用 VR 设备破译和调节脑 神经信号的传输, 从而对阿尔兹海 默症进行治疗。以神经科学及脑机 接口为底层技术开发的数字游戏基 本原理是利用了美术、音乐、故事 叙述和奖励循环来保持患者专注力, 促使脑神经突触之间的神经递质增 加,达到突触的修复,使信息传递 的传递轨迹正常化。

2021年初, 盛趣游戏孵化的生 态公司数药智能成立, 开始研发辅 助治疗儿童多动症的游戏《注意力 强化训练软件》。与此同时, 波克 城市也开启游戏化数字疗法战略。 用于儿童弱视治疗训练的《快乐视 界星球》游戏于2022年拿到二类医 疗器械注册证,另一款用于老年轻 度认知障碍康复训练的《定制式链 接记忆游戏》则在临床实验过程中。

游戏构筑了每个老年人熟悉的日 常世界, 通过点击屏幕, 老人在自己 虚拟居住的房间里, 寻找物品, 或者 辨别家人的相貌和声音来通关。设计 者希望阿尔兹海默症患者通过游戏进 行"康复训练",以此增强记忆。

眼下, 游戏公司针对多动症、 孤独症、自闭症、阿尔兹海默症、 弱视的游戏疗法层出不穷, 定位也 从严肃医疗、康复训练,一路延伸 到辅助教育。

接下来, 脑机接口的赛道上还 会出现哪些大咖入场呢? 🔣